

حصہ (دوم)

سوال نمبر 2 (الف) (i) . تعلیم کا دور اور عجب دلچسپیوں سے بھر پور رہا تھا۔  
دریا ٹے سبزہ کے کنارے تک اسلام حکومت کر رہا تھا۔ سیکڑوں قبیلے  
ریگستان عرب سے نکل کر دراز ملکوں میں آباد ہوتے جاتے  
تھے۔ بہت سی قومیں، ادنیٰ ذوق سے اسلام کے حلقے میں داخل  
ہو رہی تھیں لیکن اب تک اُس وسیع دنیا میں سلطنت کی  
طرف سے نہ کوئی سررشتہ، تعلیم <sup>کھا</sup> نہ یونیورسٹیاں <sup>کھیا</sup> تھیں۔  
ہر سے تھے۔

سوال نمبر 2 (الف) (ii) مذکورہ دور میں تعلیم کی سرپرستی میں حکومت  
کا کوئی خاص کردار اس لیے نظر آتا کیونکہ اس وقت نہ کوئی  
یونیورسٹی ایسی نہ کوئی مدرسہ جو حکومت نے علم کے فروغ کے  
لیے کھولا ہو۔ عرب کی نسلیں حکمران تھیں مگر حکومت ایسی  
بے تعلق اور اوپری تھی کہ ملک کے عام اطلاق، معاشرت، تمدن  
پرفارم قوم کی تہذیب کا اثر چنداں نہیں پڑ سکا۔



سوال نمبر 2 (الف) (iii) اس دور میں تمام علوم پھر عربی زبان کی مہر لگی تھی۔

لیکن پھر بھی علوم و فنون بہت تیزی اور وسعت سے لڑے۔

حرو، ہرات، نیشاپور، بخارا، فارس، بخارا، ہرم و شام

انڈس کا ایک ایک شہر بلکہ ایک ایک گاؤں علمی

صدراؤں سے گونج اٹھا تھا۔

حصہ (دو نم)

سوال نمبر 2 (الف) (iv)

عام تعلیم کی تحصیل کے لیے ہزاروں سکٹب قائم ہوئے جن میں سلطنت کا کچھ حصہ نہ تھا اور وہ آج کل کے تحصیل مدارس سے زیادہ مفید اور فیاض ہیں۔ اوسط اور اعلیٰ تعلیم کے لیے مسجروں کے صحن، خانقاہوں کے حجرے علما کے ذاتی مکانات تھے لیکن ان سادہ اور بے تکلف عمارتوں میں جس وسعت اور قیاض سے علم کی تربیت ہو رہی تھی بڑے بڑے عالی شان قصر و ایوان میں بھی جو پانچویں صدی کے آغاز میں اس غرض سے تعمیر ہوئے، اس سے کچھ زیادہ نہ ہو سکی۔



سوال نمبر 2 (الف) (۷)

## تلخیص :-

اس عبارت میں دو دور ہیں  
تعلیم کی ترویج و اشاعت کے باب میں بتایا گیا ہے کہ اگرچہ  
حکومت وقت کے لیے اس کی طرف کوئی معقول انتظام نہ تھا لیکن  
لوگوں سے زوق اور علما کی خدمتوں سے مسجروں کے صحنوں  
علما کے مکانات اور بہت سی بے لکھ جگہوں پر بھی تعلیم کی  
ایسی ترویج ہوئی اور (علماء) علم ایسے پھیل گیا کہ اس کی مثال نہیں۔

سوال نمبر 2 (الف) (vi)





سوال نمبر 2 (ب) (i) اختر شیرانی نے اس بند میں وطن کے نوجوانوں کو ترغیب کی ہے کہ اے نوجوانوں تم قوم کا فخر ہو اور تم ہی اس کے محافظ و بھاری بھی ہو لہذا اپنی تلواریں اٹھاؤ اور ساری عمر لٹا دو وطن کی دفاع میں یہاں تک کہ اگر نوبت آئے تو وطن کے پاک نام پر اپنی جان تک وارو کہ یہی تمہاری معراج ہے۔ ہمیشہ شجاع کا مظاہرہ کرتے ہوئے آگے بڑھو اور دشمن کی صفوں میں گھس کر انہیں مارو۔ بقول اقبال

یقین حکم عمل پیہم محبت فاریح عالم  
جہاد زندگانی میں ہیں یہ مردوں کا شمشیر

سوال نمبر 2 (ب) (ii) **مرکزی خیال** : اے نوجوانوں اپنی تلوار کے نیچے کسی کو بنا نہ دو اور کوئی رزم نہ کرو اور وقت کی خاطر اپنی تمام عمر اور جان تک نثار کر ڈالو اور دہری سے دشمن کی جماعتوں میں گھس کر انہیں ناکوں چنے چبوا دو۔

سوال نمبر 2 (ب) (iii) یہ شعر اس نظم کے ہر بند کے آخر میں استعمال کیا گیا ہے۔ اس شعر میں شاعر مجاہدین اسلام یعنی وطن کے سپاہیوں کو دلیری کا درس دیتے ہیں کہ اپنی تلوار تلوار لیے دشمن کے لشکروں میں گھس جاؤ اور وہاں دشمن کے لیے قیامت خیز منظر بنا ڈالو یعنی کسی صورت پیچھے ہٹنے کی گنجائش نہیں۔ وطن کی دفاع تمہاری اولین ترجیح ہونی چاہیے۔

ہم لاشیں ہیں طوفان سے کشتی نکال کر  
اس ملک کو رکھنا میرے بچوں سنبھال کر



عشق میں جیت اور پار کو ایک مقام اس لیے دیا جاتا ہے کیونکہ عشق محض زبان کے دعوے سے ثابت نہیں ہوتا۔ عشق کے لیے ضروری کہ انسان ابتدا سے کچھ اپنے محبوب کے لیے لٹا دے۔ عشق کی بازی میں انسان کی اپنی رائے یا رخصا کی کوئی کارفرمی نہیں بلکہ عشق تو خود کو مکمل طور محبوب کے سپرد کر دینے کا نام ہے اس لیے شاعر کہتے ہیں اے محب اگر تمہیں سچا عشق ہے تو ہر قسم کے حالات اور مشکلات کا سامنا کرنے کو تیار ہو جاؤ۔ محبوب کا قرب حاصل کرنے کے لیے ہر چیز کھڑا لو۔ پھر اگر جیت گئے تو واپس نیارے اور اگر پار گئے تو تمہارا عشق سچا تو ثابت ہو جائے گا۔

عشق کی اک جست نے طے کر دیا قصہ تمام اس زمین و آسماں کو بے کراں سمجھتا تھا پہلے



ہجر کے ایامِ محب کے لیے سب سے زیادہ تکلیف

وہ ہوتے ہیں کیونکہ ایک محب اپنے محبوب کے لیے دن

رات گزارتا ہے۔ اس کے دماغ پر ہر وقت محبوب کا خیال

حالی رہتا ہے اور اس کی روز کی یہ آرزو ہوتی ہے کہ

آج تو محبوب کا دیدار اور وصل کی ایک گھڑی نصیب

ہو اس شعر میں بھی شاعر یہی کہتے ہیں کہ محبوب کی بے رخی

اور کج ادائیگی ہمیں بے تھوڑ دل کر دیا۔ اگرچہ محبوب کا

یاد اسے ہر وقت اور ہر لمحہ ستاتی ہے لیکن اس پر محبوب

کے مرغانم اور ہجر کی گھوڑیوں نے بھی اس کے دل کو بے تھوڑ کر دیا۔

اس درد نے اسے اتنا ستایا کہ اب وہ بے حس ہو چکا

ہے۔ اس کے پاس کیا چل رہا ہے اسے اس بات کی

نہ فکر ہے نہ ہوش۔

سوال نمبر 2 (د) (i) **امرادی فعل**؛ کوئی ایسا لفظ جو فعل کے ساتھ

آکر اس کے معانی میں تبدیلی لاتا ہو۔

الف۔ اس جملے میں اصل فعل کر اور امرادی فعل  
دی ہے۔

ب۔ اس جملے میں اصل فعل ہوا اور امرادی فعل  
چاہتا ہے۔

ج۔ اس جملے میں اصل فعل چلا اور امرادی فعل  
گیا ہے۔



مطلع : کس بھی نظم یا غزل کے پہلے شعر کو

مطلع کہتے ہیں۔ غزل میں پہلے دو اشعار کو مطلع اول اور مطلع ثانی بھی کہا جاتا ہے۔ مثلاً

آ کے پتھر تو مرے صحن میں رو چا رگ  
جتے اس پیر کے پھل تھے ایسے دیوار گری

یہ شعر شکیبِ حلاجی کی غزل کا مطلع ہے۔

کون کہتا ہے سورت آئی تو م جاؤں گا  
میں تو دریا ہوں سمندر میں اتر جاؤں گا

مطلع نظموں کی اقسام جیسے مثنوی وغیرہ

میں بھی استعمال ہوتے ہیں۔







سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 2) ہو جاتا ہے کہ زندگی تو اس نیکے کی بھی کچھ خاص نہیں لیکن یہ بھی تو کم از کم خود کو خوش رکھ رہا اور زندہ رہنے کی امید تو ہے اس میں۔ فراسی طرح ان دونوں کی دوستی گہری ہو جاتی ہے۔ اختر پہلی دفاع زندگی میں کسی سے بات کر کے خوشی و سکون محسوس کرتا ہے۔ منظور نے اس کے خیالات کو یکساں تبدیل کر دیا۔ پہلے جرم وہ زندگی سے بیزار جینے کی تمنا بھی نہ رکھتا تھا اب وہ آہستہ آہستہ زندگی کی جانب لوٹ رہا تھا۔ سچ بات ہے کہ زندگی جب بہت زیادہ غم رکھائے تو ایک وقت لہر جینے کی آواز ہی ختم ہو جاتی ہے۔ بقول شاعر

ع زندگی ہے یا کوئی طوفان ہے

ہم تو اس جینے کے ہاتھوں اڑتے

خیر ایک چھوٹے سے نیکے نے اختر پر ایسا اثر کر دیا کہ اب وہ اپنے سارے غم ساری رنجشیں فراموش کر کے دوبارہ زندگی کی طرف جانا تھا چاہتا تھا۔ گویا اختر کو منظور کی وجہ سے ایک دوسرے کی زندگی مل گئی۔ وہ چاہتا تھا کہ جلد از جلد صحت یاب ہو کر ہسپتال سے رخصت ہو اور لاکھا دکھوں سے پاک زندگی گزارے اس میں جینے کی ایک نئی کرن پیدا ہو گئی۔ گویا ایک نئے سے نیکے نے اختر جیسے آدمی کو جو مکمل طور پر مایوس ہو چکا تھا اسے زندگی نئی اہمیت سے روشناس کرایا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض اوقات زندگی میں ایک چھوٹی نا سمجھ سی چیز بھی آپ کو پوری زندگی جینے کا مقصد سکھلا جاتی ہے۔



# بظلم کی تشریح :-

## تشریح :-

تشریح طلب بند جوش ملیح آبادی کی تحریر کردہ نظم جلوہ سحر سے مقننیں شدہ ہے۔ اس بند میں شام میں نظم میں شاعر نے انتہائی ظفر و انداز میں صبح کے دکھن اور روح پرور منظر کی تصویر کشی کی ہے۔ حقیقتاً صبح کا منظر اس قدر دل فریب اور دلکش ہوتا ہے کہ اس کی تعریف بیان کی جائے۔ اس پر نظمیں لکھی جائیں۔ کیونکہ وہ دن کا سب سے روح افزا وقت ہوتا ہے۔ بقول شاعر

اٹھی حسینہ سحر

بہن کے سحر برتاج زر

لباس نور زیب بر

بجڑھی فراز کوہ بکر جالندھری

گویا کہ حقیقتاً جیسے اعلیٰ شاعر نے

اس دل فریب منظر پر نظم لکھی ہے۔ اس بند میں جوش

نے صبح کے منظر کے بارے میں بتایا ہے کہ وہ بہترین

وقت ہوتا ہے کہ مخلوق اپنے خالق کو یاد کرے۔

اس کی مدوح پراٹھی کرے۔ اس کے حضور گرد گڑا کرے۔

اس سے اپنی بہتری اور بقا کے لیے دعا کرے۔ اس

میں کوئی شک نہیں کہ اسلام کے علاوہ باقی تمام

مذاہب میں بھی صبح کی عبادت کو سب سے



سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 2) زیادہ افضل سمجھا جاتا ہے۔ پر کوئی اپنے اپنے طریقوں میں اپنے خالق کو پکارتا ہے۔ اس سے اپنا تعلق بہتر بتاتا ہے۔ حفیظ جانز صحت بھی لیں (کھا) بات کی طرف اپنی نظر مناظر سحر میں دکھایا ہے

عبادتوں کے درکھے سعادتوں کے درکھے

یعنی صبح کا وقت انتہائی روحانیت کا وقت ہوتا ہے۔ اس وقت قدرتی مناظر اپنی خوبصورتی کی بلندیوں کو چھو رہے ہوتے ہیں لہذا مخلوق اپنے خالق کی خلق متاثر ہو کر اس طرف توجہ کرتی ہے۔ (سعادتوں کی باتیں بتاتی ہے۔ ہر قسم کے غم صبر و خجارت کی دعا کرتی ہے۔ اور خالق تو ہے ہے ہمارا جن و رحیم وہ بھی اس وقت (ایسا اپنی مخلوق پر خاص انعامات کرتا ہے۔ انھیں تازگی کا احساس دیتا ہے۔ اگر غور کیا جائے تو گھر نہ پرند بھی صبح کے وقت خالق کی مدد سزاٹتی ہی کر رہے ہوتے ہیں۔ گو یا تمام مخلوق اس کی بندگی میں مہر و وفا ہوتی ہے۔ پھر شاعر تر عیب کرتے ہیں کہ اس وقت آرام کی کوئی گنجائش نہیں۔ اپنے بستر سے اٹک ہو۔ اپنے خالق کے حضور پیش ہو۔ سبجروں کا رخ کرو۔ اس کی عبادت کرو۔ اپنا حال دل سناؤ کہ یہ ہی اس وقت سبب سے مناسب کا حکم ہے۔ اور گرد گڑا کہ معافی طلب کرو۔ آنسو بہا کر (اس) اس کی رضا محبت اور ہدایت کی دعا کرو۔ کہ اس وقت خدا مخلوق کے سبب سے قریب تر ہوتا ہے۔ اس لیے شاعر کہتے ہیں کہ اے روح خود پرستی سے نکل اور رب کی طرف رجوع کر۔



# غزل کی تشریح

## تشریح:

یہ غزلیہ اشعار شکیب جلالی کی تحریر کردہ غزل سے منتخب شدہ ہیں۔ شکیب جلالی دورِ جدید کے مایہ ناز شاعر ہیں۔ آپ کو زندگی میں بہت سی مشکلات کا سامنا تھا۔ بچپن سے ہی ان پر گم کی ذمہ داری ڈال دی گئی۔ اس لیے نہ ان کا بچپن حسین یادوں سے بھر اے اور نہ ان کا جوانی میں کوئی رکتش داستان ہے۔ عم دوراں نے آپ کو ہر وقت نڈھال رکھا۔ اور ان کی <sup>اسلم</sup> اور مشغلات واپی زندگی کی ترجمانی ان کی شاعری بھی کرتی ہے۔

پہلے شعر میں شکیب اپنی بری قسمت کا تذکرہ کرتے ہیں کہ انھوں نے اپنے لیے اپنے گھر میں پھل دار درخت اگایا۔ اس کا خیال رکھا۔ اس کو پانی دیا اور اب جب وہ بالآخر پھل اگا چکا ہے تو ان پھلوں کی لالچ میں لوگ شکیب کے گھر سے باہر سے ان کو ہتھ مارتے ہیں کہ کسی طرح وہ پھل حاصل ہو جائے۔ اس پر شکیب کہتے ہیں کہ وہ ہتھ جب پھلوں کو لگتے ہیں تو پھل گر جاتے ہیں لیکن ان کی دیوار کے پیچھے۔ ان کی لصب میں بس وہ ہتھ ہی آتے ہیں جو ان پھلوں کو گرانے کے لیے لگا لوگ استعمال کرتے ہیں۔ یعنی شکیب انتہائی مایوسی



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 2) کا شکار ہیں۔ کہتے ہیں کہ میری قسمت اتنی خراب ہے کہ مجھے اپنی محنت کا پھل بھی نصیب نہ ہوا۔ یعنی پوری زندگی تو میں نے اسی طرح کاٹی یہی ہے اور اب بھی حالات سازگار ہوتے دکھائی نہیں دیتے۔ گھر کی دیوار لوگب اسی بے مضبوط تعمیر کرتے ہیں کہ ناگہانی آفات میں وہ انہیں طوفان و بارش سے بچائے گی۔ باہر کی دنیا سے بچائے گی۔ اچھا ان کے لیے ایک پردہ (حصہ) جیسی ہوگی لیکن شکیب کہتے ہیں کہ میری تو دیوار ٹکنے لگی ہے وہ فانی کی۔  
بقول شاعر

میری زندگی میں غم اگر اتنے تھے  
دل بھی یارب کئی دن بے ہوا ہوتا

دوسرے ختم میں شکیب اپنی خودداری کا تذکرہ کرتے ہیں کہ اگر مجھے گرنا بھی ہو تو میں کسے کے سامنے جھولی پھیلاتا ہوا یا سرد کی بھیک مانگتا ہوا نہیں کروں گا۔ خود ہی اپنے قدموں میں کروں گا کہ جیسے دیوار جب گرتی ہے تو ادھر ادھر نہیں بلکہ خود اپنے سائے لگا کر آگرتی ہے۔ یہ سچ ہے کہ زندگی میں جن کو بے پناہ مصائب کا سامنا کرنا پڑتا ہے وہ لوگ بھرے حس ہو جاتے ہیں۔ انہیں بھروا ہی نہیں ہوتی کہ ان کی عزت نفس (مخروخ) خروخ ہو رہی ہے یا نہیں۔ یا سیت و حیا س کے مارے وہ بے چارے بس اوروں کی سرد کے ہی منتظر رہتے ہیں۔ لیکن شکیب کہتے ہیں میں ان سب سے الگ ہوں۔ بقول غالب



کیوں گردشِ سرام ہے گھرانہ جائل  
السان ہوں پیکلہ و ساق نہیں ہوں میں

شکیب کہتے ہیں ان تمام حالات کے باوجود بھی  
مجھ سے اتنی خودداری ہے کہ میں خود تکالیف کا سامنا  
کروں۔ یعنی یہ ان کے کردار کی غیوری کی مثال ہے  
کہ پوری زندگی اچھا گزرا و حیا میں گزار کر بھی انہوں نے  
کبھی کسی کے سامنے ہاتھ نہیں پھیلائے۔

آخری شعر میں شکیب لا پھر اپنی بری قسمت  
کو نئے انداز میں (بصیاحت) کرتے ہیں۔ وہ ستاروں کی  
مثال دیتے ہوئے کہتے ہیں جس طرح وہ آسمان پر ٹھہرتے ہوئے  
روشنی پھیلاتے ہیں لیکن جب انہی میں سے کوئی تارہ  
پہلے گم میں آکر گرتا ہے تو ٹھوٹے سے اجلے کے بعد  
پھر غریب خانے کو اور اندھیر کر کے جلا جاتا ہے۔ یہ  
ایک فطری بات ہے کہ جب لوگوں نے پوری زندگی مشکلات  
میں بتائی ہو تو پھر اگر انہیں تھوڑی سی سہولت  
میں آجائے تو وہ اس پر خوش ہونے کے بجائے مزید اس  
ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ یہ خوشیاں ایک  
پل کی ہیں تو ہیں۔ جب ختم ہوگی تو دوبارہ معاملات  
دوہرے ہوتے چلے جائیں گے۔ لہذا شکیب یہی کہتے ہیں  
کہ اب تو عادت سی ہو گئی ہے کہ ٹوٹے ہوئے تارے  
کے گم میں گرنے کی بھی کوئی خوش نہیں ہوتی بلکہ وہ  
تاریکی میں اضافہ کر جاتے ہیں۔ بقول شاعر:

دور دور تک مایوسیوں و حیرتوں کا میاں  
زندگی سوز تمنا کے سوا کچھ بھی نہیں ہے



# درفواست لوئسی

سوال نمبر 6 (صفحہ نمبر 1)

## آلودگی اور گندگی کے حوالے سے درفواست

خدمت جناب صدر یونین کونسل، علاقہ: ا، ب، ج، شہم: ا، ب، ج۔  
جناب عالی!

مؤدبانہ گزارش ہے

کہ میں ضلع ا، ب، ج کے علاقے ا، ب، ج کا  
باہنڈہ ہوں۔ مجھ یہاں رہتے ہوئے دو سال ہو گئے ہیں۔  
شروع کے دنوں میں مجھ اس علاقے نے بہت متاثر کیا  
یہاں لگا کی صاف صفائی، سکون اور معقول نظام سے  
میں بالکل مطمئن تھا لیکن پچھلے چھ ماہ سے حالات کچھ  
ناسازگار ہیں۔ خصوصاً آلودگی اور گندگی نے تو باسیوں  
کا جینا حرام کر دیا ہے۔ لہر طرف کورٹ، کرکٹ کے  
ڈھیر لگے ہیں۔ بارشوں کے پانی کی وجہ سے گڑبھ  
بھر آئے ہیں۔ محلہ کچر اکندھی بن گئے ہیں۔ اور اس  
میں پھر متعدد بیماریاں اہل علاقہ کو لاحق ہیں۔ اس لیے  
بچوں نے بھی اب گلیوں میں کھیلنا چھوڑ دیا ہے۔ گویا  
علاقے کی رونق ختم ہو گئی ہے۔ جناب! اس ساری  
صورتحال کے پیچھے کچھ ایسے وجوہات ہیں جو آپ کی خدمت  
میں پیش ہیں۔ اول تو میونسپل کمیٹی کی بے ایمانی سے  
اہل علاقہ تنگ ہیں۔ ان کے کام کرنے والے محظ اس  
دن کلوں کا رخ کرتے ہیں، صفائی کرتے ہیں  
کوڑا اٹھاتے جس دن انہیں معلوم ہوتا کہ آج کمر بریلان



سوال نمبر 6 (صفحہ نمبر 2) کا چکر لگ سکتا ہے۔ باقی پورے ہفتے نہ ان کی کوئی خبر ہوئی نہ کچھ پتا ہوتا ہے۔ کوڑا اٹھانے والے گاڑی بھی ہفتے میں ایک آدھ بار ہی چکر لگاتی ہے۔ خرید یہ کہ لوگوں کو کوڑا دان نزدیک میں میسر نہ ہوئے گی ورنہ وہ کوڑا گلے کے کونوں میں پھینک آتے ہیں جس کا وجہ سے گلی کے کونوں میں کوڑے کا ڈھیر بن جاتا ہے اور اس قدر بری بدبو آتی ہے کہ لوگ ماسک پہننے پھر اس راستے سے گزر بھی نہیں سکتے۔ آخری بار تا یہ کہ حال یہی میں بارشوں کی وجہ سے گڑ بھر آتے ہیں ہیں۔ ان کا گندہ پانی روڈوں پر آئے گا ورنہ سے لوگوں کو بے در دشواری کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ نمازیوں کے کپڑے بھی ناپاک ہو جاتے ہیں۔ لہذا ان تمام حالات کی پیش نظر آپ سے گزارش ہے کہ حالات کی بہتری کے لیے فوراً اقدامات اٹھائے جائیں۔ میونسپل کمیٹی کا خبر لیا جائے اور وہاں ایما نڈار افسر بھرتی کیے جائیں۔ خرید یہ کہ لہر گلی میں کم از کم تین کوڑے دان ہونے چاہئیں کہ جس کی وجہ سے لوگوں کو زیادہ دور جانا نہ پڑے اور وہ باسانی کوڑا کرکٹ پھینک دیں۔ (گڑ) لہر گڑ کی صفائی کے لیے بھی اقدامات اٹھائے جائیں۔ نیچے امیر ہے کہ آپ گیری اس درخواست پر غور کریں گے اور جو سمیت تمام اپیل علاقہ کو شکریہ کا موقع دیں گے۔

العارض

نام: اے ب، ج شہیر: اے ب، ج

۶، ۷

دستخط



# مضمون نوکسی

(حصہ سوم)

## میر افسندیدہ شاعر

کسی بھی زبان کا شاعر اس کا بھارا اور نمائندہ ہوتا ہے۔ وہ اپنی منفرد انداز اور لب و لہجے میں قارئین کو اپنی زبان کی فصاحت و بلاغت سے متعارف کرواتا ہے۔ ہماری قومی اردو کے بھی بہت سے مایہ ناز شاعر ہیں مثلاً غالب، میر، جاسزہمسی جنہوں نے اپنے قلم کے ذریعے وہ کامل دکھائے کہ میر کوئی انھیں خراج تحسین پیش کرتا ہے۔ لیکن ان سب شعراء میں ممتاز اور میرے پسندیدہ شاعر اور کوئی نہیں بلکہ حکیم الامت دانائے راز، نابغہ روزگار اور شاعر مشرق علامہ اقبال ہیں کہ جنہوں نے اپنے قلم کے ذریعے میر صغیر کے مسلمانوں کی سوئی روضوں کو اجاگر کیا اور انھیں خواب عفت سے بیدار کیا۔ انھیں سمجھایا کہ مسلمان اپنی مزہبی شناخت کی بنیاد پر تمام اقوام سے الگ ہیں اور پاکستان کا تصور بھی آپ ہی نے دیا۔ آپ کی شاعری کی نہ صرف پاکستان تعریف کرتا ہے بلکہ جرمنی اور یورپ کے بیشتر ممالک میں بھی آپ کی شاعری پڑھی جاتی ہے اور اسے سراہا جاتا ہے۔

اقبال کا ترانہ بانگ درا ہے گویا

ہو تلخ جا دا پیمان بھر کاررواں ہمارا

اقبال 9 نومبر 1905ء کو سیالکوٹ میں شیخ نور



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 2) محمد کے پاس پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم وہیں حاصل کیا۔ کانپور (لاہور) سے ایف۔ اے کیا۔ گورنمنٹ کالج لاہور سے بی۔ اے اور ایم۔ اے کیا۔ وہاں انھیں پروفیسر روبرٹ براؤن جیسے دانا استاد سے علم سیکھنے اور استفادہ کرنے کا موقع ملا۔ اقبال کی شخصیت کو اچانک اور نکھارنے میں جس کا سب سے بڑا ہاتھ ہے وہ ہیں نولوی کیمسٹری اس لیے وہ اقبال کو اپنی زندہ تصنیف بھی کہتے ہیں۔ اعلیٰ تعلیم کے لیے انگلستان گئے اور فلاسفی میں بی۔ اے کی ڈی گری حاصل کی۔

خودی کو کر بلند اتنا کہ لہر تقدیر سے پہلے  
خدا بننے سے خود پوچھے بتا تیری رضا کیا ہے

اقبال کے یورپ کے دور میں انھوں نے مغربی اقدار اور رسوم و رواج کو بہت قریب سے دیکھا اور اس کو دنیا کے لیے پلاگت کا باعث قرار دیا۔ اقبال کی شاعری میں اخلاقیات اور مقصدیت یا نئی جاتی ہے۔ ان کی کل شاعری مکمل تین ادوار پر مشتمل ہے۔ پہلا دور ۱۹۰۵ء سے لے کر ۱۹۰۷ء تک کا ہے جس میں انھوں نے ہندوستان سے اپنی محبت کا اظہار کیا۔

۲ سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا  
دوسرا دور ۱۹۰۵ء سے لے کر ۱۹۰۸ء تک کا ہے کہ جس میں اقبال نے مغرب کے ستارے کے بعد وطنیت سے اپنا رجحان ملت کی طرف بول دیا۔

انھوں نے مسلم امت کی نگرانی اور ان کو اصلاحی



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 3) اقدار سمجھانے کے لیے قلم اٹھایا۔ انھیں بتایا

کہ ہمارے طور طریقے معرب سے بہت الگ ہیں اور

مسلمانوں کو اپنی شناخت پہچاننے کی تلقین کریں۔

اپنی ملت، یہ قیاس اقوام معرب سمجھ کر

خاص نہ ترکیب میں قوم رسولِ یاسینی

اور مزید ایک جگہ آتا ہے:

چین و عرب ہمارا ہمنوستان ہمارا

مسلم ہے ہم وطن ہیں سارا جہاں ہمارا

یعنی وہ مسلم امت کی نیک جہتی کے خواہاں تھے۔

اور آخری دور ۱۹۰۱ء سے لے کر ۱۹۳۸ء تک کا دور وہ

تھا کہ جب انہوں نے سدا نوں کے انرا لٹقانی روٹ کو

پیدا کیا اور انھیں الگ وطن کا تصور دیا جس کی

بنا پر انھیں مصوٰر پاکستان بھی کہا جاتا ہے۔

کی محرت و خالتو نے تو ہم ترکے ہیں

یہ جہاں چیرے کیالوں و قلم ترکے ہیں

اصح اقبال کے شاعری کے کچھ خصوص

تصویرات ہیں مثلاً تصور خودی جنس میں

مسلمانوں کو خود شناسی کی تلقین کی گئی ہے۔

خودی کا ہم نہیں لالاہ الا اللہ

خودی ہے تیغِ فساں لالاہ الا اللہ

اس کے علاوہ اصح اقبال نے شکوہ جواب شکوہ جیسی

بلند خیال اور طویل نظمیوں کو کہہ کر پورے عالم کو

ورطہ حیرت میں ڈال دیا۔



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 4) سے کیوں مسلمانوں میں بے دولت دنیائے دنیا ہے  
 لہری قدرت تو جس کی نصیب نہ حساب  
 پھر جواب شکوہ میں کہتے ہیں۔

سید اسی قوم پر ضرورت عثمانی ہے  
 تم کو اسلاف سے کیا نسبت روحانی ہے

اقبال نے قوم کے نوجوانوں کو قوم کا معمار اور  
 شاہین کیا۔

سے نہیں لہر ایشیائی قلم سلطانی کی گنبد پر  
 تو شاہین ہے سیر اگن بہانوں کا چٹانوں پر

اقبال ۱۱ اپریل ۱۹۲۸ء کو بم سے  
 رخصت ہو گئے ان کا گزار لاہور میں واقع ہے۔  
 اقبال کی تصانیف تصانیف میں بال جبریل  
 ضرب کلیم ار مغان (ہلالا) حجاز جاوید نامہ، بانگ درا  
 شامل ہیں۔ انھوں نے بچوں کے لیے بہت سی نظمیں  
 لکھیں۔ مثلاً ماں کا خواب، بہار اور گلہری، بچے کی دعا۔  
 نیز ان کے شاعری میں لہر عمر کے لوگوں کے لیے سبق  
 ہے۔ اقبال کی تمام خدمات لہر انھیں لہر کا خطاب بھی  
 ملا۔ ان کی ان تھک محنت نے مسلمانوں کو آزاد  
 وطن میں سانس لینے کا موقع دیا۔ اللہ ان کے  
 درجات بلند فرمائے۔ (آمین)